



# 黄冈检察刚柔并济呵护“少年的你”

□ 本报记者 刘志月  
□ 本报通讯员 章琪 秦娇妍

“检察官姐姐,我放假了,上大学这半年过得真充实……”2022年12月20日,湖北黄冈六市人民检察院未检检察官接到来电,电话那头的喜悦之情溢于言表。

一年前,高三学生小肖因持械打架被移送审查起诉。通过9个月的监督考察,检察机关依法对小肖作出不予起诉决定,并封存了他的犯罪记录。小肖如期走上高考考场,考上了理想的大学,从此生活上正轨。

法网柔情,拯救“迷途羔羊”;多元履职,呵护“少年的你”。近年来,黄冈检察机关关涉人践行“最有利于未成年人”原则,认真贯彻落实“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,推动未成年人检察业务融合一体发展,努力构建新时代未成年人保护大格局,为未成年人健康成长撑起法治蓝天。

## 精准监督 筑牢未成年人保护墙

“你们酒店最近有没有未成年人入住?”“如果有未成年人来入住,你们会怎么处理?”……近日,黄冈市浠水县人民检察院对辖区内旅馆开展公益诉讼“回头看”专项检查行动。

2021年7月,浠水县检察院检察官在办理一起发生在宾馆的刑事案件时发现,涉案宾馆在接待成年男性和未成年女性共同入住时,没有履行登记、询问义务。宾馆工作人员发现未成年人面临侵害危险不报告,致使未成年人遭受严重侵害。

浠水县检察院追本溯源,制发检察建议,推动全县176家宾馆酒店开展行业治理。同时,通过民事支持起诉,检察机关为被害人争取到精神损害赔偿。

预防是最好的保护。黄冈检察机关聚焦预防校园欺凌、食品安全、网络传播、校园周边安全等重点领域,切实加大涉未公益诉讼监督。

黄冈罗田、红安、麻城检察院联合县教育局、县卫健局等多部门建立协作机制,联合集中开展“强制报告”“入职查询”专项行动。

通过强制报告,黄冈检察机关已办理涉侵害未成年人案件37件,推动密切接触未成年人行业入职查询12万余人次,为未成年人筑起“保护墙”。

黄梅县人民检察院将公益诉讼证和检察建议宣告送达相结合,促进城区网吧整治。黄冈区人民检察院以磋商听证凝聚共识,推动多部门多维度联动协调,将卷烟“拒之校外”。

与此同时,黄冈检察机关对涉案未成年被害人开展精准救助,通过采取及时必要的心理干预、经济救助、法律援助等方法,抚平未成年人心创伤。

对涉罪未成年人进行精准帮教,黄冈检察机关通过设置个性化附带条件并全程监督考察,提升精准帮教实效,帮助126名被附条件不起诉未成年人走上正轨。

## 精密联动 实现“1+5>6=实”

“问题少年”背后普遍存在家长管教不严、监护不当等问题。

2021年6月1日起,新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法施行。围绕“两法”确立的家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六位一体”未成年人保护大格局,黄冈检察机关坚持以依法监督的“我管”促各司其责的“都管”,凝聚多方合力,助力打造未成年人保护大格局,努力实现“1+5>6=实”的效果。

在督促、融入家庭保护方面,黄冈检察机关通过制发“督促监护令”,推动解决涉未成年人案件背后家庭监护不力、监管缺失等问题,有效监督“甩手家长”,教育引导家长依法带娃,努力为未成年人筑牢家庭教育保护防线。

在督促、融入学校保护方面,黄冈检察机关携手教育行政部门、学校等“没完没了”抓“一号检察建议”落实,协同走访中小学、幼儿园284所,监督整改安全隐患43个,助力教育行政部门和中小学校



织密校园安全防护网。

在督促、融入社会保护方面,围绕酒吧、网吧和营业性娱乐场所等影响未成年人身心健康的重点领域,黄冈检察机关以专项检查、检察建议等措施,推动职能部门加强问题治理,督促完善未成年人保护社会治理体系。

在督促、融入网络保护方面,黄冈检察机关积极参与“净网”“护苗”专项行动,全力保障未成年人网络空间安全、保护未成年人网络权益。2022年,黄冈检察机关办理涉未成年人网络保护和个人信息权益保护公益诉讼案件6件。

在督促、全面融入政府保护方面,黄冈市人民检察院联合教育、卫健、团委、妇联等14家单位联合印发《关于落实侵害未成年人合法权益强制报告制度工作指引》,发挥政策协同和联动效应,促进增强

保护合力。

近3年,黄冈检察机关协同相关部门帮助150余名未成年被害人申领救助金,安排356人接受医疗康复,38人被纳入社会救助。

## 精心宣传 让法治种子生根发芽

“我决心忠于宪法和法律,认真学习法律知识,增强法律观念……”在黄冈市团风县人民检察院未成年人法治教育基地,一批学生庄严宣誓。

近日,通过检察官与基地专职讲解员为期一个月的指导培训,团风县检察院未成年人法治教育基地迎来了首批“红领巾法治讲解员”,实地讲解法治教育内容。

“开展‘红领巾法治讲解员’活动,是我们进一步深入推进‘法治进校园’,充分利用好县检察院未成年人法治教育基地的新举措。”团风县检察院第一检察部检察官助理陈一方说。

近年来,黄冈检察机关积极与社会组织、学校等在检校共建,亲子普法、警示教育等方面开展合作,推动法治教育从“输出式”说教到“牵引式”学习的转变。黄冈市检察院联合团市委开展法治主题法治巡讲活动,在全市青少年中引起热烈反响。

2022年6月,黄冈市检察院党组书记、检察长万强走进黄冈中学,运用案例和专业知识,为300余名师生讲授了一堂精彩的法治教育课。黄冈两级检察院的76名检察长、检察官纷纷走进学校、社区,切实担负履行法治副校长职责。

黄冈检察机关还主动与民政、妇联等部门开展合作,以组织校园话剧表演、法治绘画比赛,模拟庭审、赠送法治图书等多元化方式,开展安全教育和家庭教育,向全市15万名青少年开展普法宣传,为打造平安校园、法治社会奠定坚实基础。

“未成年人司法保护工作只有进行时没有完成时。下一步,我们将深化能动履职,持续丰富法治教育的形式和内容,切实发挥未成年人司法保护的检察责任,护航未成年人健康成长。”万强说。

漫画/高岳

# 文昌检察活跃一支“麦田守望者”队伍

□ 本报记者 邢东伟 翟小功  
□ 本报通讯员 叶永峰

在海南省文昌市人民检察院有这样一支“麦田守望者”队伍,他们不枉不纵,为维护未成年人合法权益挺身而出,为挽救失足青少年费尽心力,为孩子们的健康成长铺平道路。

近年来,文昌市检察院强化“四大检察”综合保护,以规范化案件办理为基,社会化支持体系为体,创新性预防宣传为翼,教育、感化、挽救、保护青少年,打造新时代未成年人检察工作品牌。2020年1月至今,该院共办理未成年人刑事案件275件526人,涉罪未成年人不捕率、不诉率分别为54.4%、48.75%。

## 双向保护

2022年4月7日,郑某因琐事对同学陈某心生不满,联合庄某教训陈某。庄某召集黄某甲、黄某乙等人,在文昌市某镇一偏僻处殴打陈某,后带至附近凉亭继续殴打,许某用手机拍摄视频并转发至同学群。

办案中,因黄某甲、黄某乙不是组织者、纠集者,本着教育、挽救原则,依法作出不批准逮捕决定,并将其安排在检企观护帮教基地——当地一家爱心企业进行观护帮教,后两人主动提出附条件不起诉考察期间继续在帮教基地工作,自食其力。

“我们不断加强双向保护,帮助涉罪未成年人更好融入社会。”文昌市检察院党组书记、检察长刘善彪告诉《法治日报》记者,坚持教育为主、惩罚为辅,最大限度挽救涉罪未成年人,坚持把倾心帮教贯穿未成年人犯罪案件办理始终,力促迷途知返,改过自新,是文昌市检察院的一贯做法。

2020年以来,文昌市检察院对涉罪未成年人不批准逮捕86人,不起诉78人,附条件不起诉50人。同时会同公安机关、相关社会组织等一体化落实社会调查制度,通过设置个性化附带条件并全程监督考察,提升精准帮教实效,超过97%的被附条件不起诉未成年人走上正轨,42人经观护帮教后重新就业、重返校园或考入大学。

此外,文昌市检察院更加注重未成年被害人权益保护,会同公安机关、妇联等推行“一站式”询问、救助机制,一次性完成证据收集、受害人身检查等工作,及时开展心理疏导,避免“次生伤害”。对未成年被害人开展多元综合救助,2020年至今共救助未成年被害人30人计30.78万元,联合教育、民政等部门综合落实心理疏导、生活安置、复学就业等多元救助,助力回归快乐生活。

文昌市检察院坚持“零容忍”,从严惩治侵害未成年人犯罪。2020年以来,共办理成年人侵害未成年人刑事案件113件200人,批捕率与起诉率均为100%,起诉的成年人侵害未成年人犯罪,一审被判处三年有期徒刑以上刑罚16人,占判决总人数25%。

## 合力护航

2020年1月17日晚,陈某、郑某、李某与郭某4人在水吧喝茶时,看到刘某推着一辆没有电的电动车,遂尾随刘某至一公路旁持刀抢走,刘某跟踪索要电动车时被4人拳打脚踢。

结合4人家庭失管失教、法治观念淡薄等共性犯罪原因与每名未成年人个性化的“矫治点”,如郑某的情绪自控力弱,李某沉迷网络等,文昌市检察院邀请心理咨询师、司法社工制定了具体的帮教计划,合力开展精准帮教。

近年来,文昌市检察院凝聚多方合力,邀请社工、心理咨询师参与制定个性化督促监护方案,并与学校、村(社区)、派出所等协调,对监护人履行监护情况进行督促、考察、评价、反馈,对拒不履行所列措施的,由公安机关训诫或行政处罚,增强“督促监护令”的刚性约束力。去年,该院制发督促监护令共计142份。

同时,文昌市检察院加强检家社协同,鉴于2022年秋季全省疫情防控严峻态势,联合海南省妇联、市教育局线上开展社区家长学校,讲解青少年容易触犯的罪名,并引导家长根据孩子所处的年龄段“对症下药”,科学引导。3场讲座的在线观看人数共计5000余人,点赞量达16.8万次。

“我们聚焦校园消防安全,酒吧违规接待未成年人等痛点难点问题,通过特聘专门领域业务能手为检察官助理,联合相关职能部门实地检查,有针对性地制发检察建议书,督促整改并跟踪问效,系统维护未成年人合法权益。”谢善彪表示,2022年共制发行政、公益诉讼检察建议书99份,日均办结率100%。

据了解,文昌市检察院严格落实“一号检察建议”,联合纪委监委督导检查组,由检察长担任组长,分赴辖区督导检查15个乡镇、农场,115所幼儿园、中小学,针对督导检查发现的问题督促整改,推动校园安全督查常态化,同时多措并举推动卫健委、旅业业等相关部门、行业依法履行强制报告义务,共收到强制报告线索9件,其中5人已被刑事立案,3名中学校长因校园欺凌预防不到位,未履行强制报告义务,被依法依规免除职务。

## 预防为先

2022年2月28日,文昌市检察院第五检察部检察官陈远向文昌市田家炳中学全体师生送上“护航无毒青春,共建平安校园”为主题的法治讲座,从禁毒、防性侵与交通安全三方面引导同学们进一步增强防毒意识、安全意识、守法意识,共建平安校园、清明校园。

近年来,文昌市检察院不断推动检校共建,择优选派47名检察官暨兼任文昌市各中小学法治副校长,覆盖文昌市17个乡镇、两个农场所有中学及部分小学,并组建了一支由检察官警组成的65人法治宣讲队伍,全面开展普法宣传教育活动。

同时,文昌市检察院联合市教育局、司法局、团市委、妇联等部门会签《“女童保护”一校一讲师工程实施方案》,对全市小学生开展预防性侵害课程。2022年文昌市检察院联合“女童保护”组织开展预防性侵害、校园欺凌、禁毒、电信诈骗等主题开展针对性的“法治进校园”普法讲座876场,受教育人数达6万余人。

“未成年人检察工作就是我们的麦田,我们愿做‘麦田里的守望者’,帮助那些迷路的孩子找到正确的方向,守护他们更加健康成长。”文昌市检察院第五检察部主任陈荣干说。

针对辖区酒店、宾馆涉未成年人犯罪案件高发态势,文昌市检察院紧盯旅馆业漏洞,制发检察建议书,督促相关机关开展旅馆整治专项行动,共清查旅馆768家(次),责令整改56家,制作张贴“五必须”“四报告”海报、提示牌566份,组织培训137场。还开展检察建议“回头看”专项活动,把检察建议做到刚性。以检察意见书的形式强化行刑衔接,做到“一案一调查,一案一处理”。2022年制发检察意见书6件,其中一案案旅馆无正当理由不予整改,导致多次发生刑事案件,被吊销营业执照。

“下一步,文昌市检察院将以党的二十大精神为指引,按照工作部署,多措并举,切实做好未成年人检察工作,在保障未成年人健康成长,促进社会和谐稳定等方面贡献检察力量,为文昌国际航天城建设贡献检察智慧与担当。”谢善彪说。

# 伊犁全方位推进“护蕾行动”

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 都尕 王博

孩子是祖国的未来。

2022年,新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州直检察机关持续落实“一号检察建议”,主动融入全州未成年人保护综合治理体系,推动“护蕾行动”深入开展,改变就案办案和案后预防方式,打造全方位的预防和保护体系,为未成年人健康成长撑起“保护伞”。

## 走好青春每一步

### 青点悟

最近,法官妈妈尚秀云来到了学校,给我们带来了一堂青少年普法教育课,主题是“敬畏法纪 走好青春每一步”。短短几十分钟的课程,却让我和同学们受益匪浅。

尚法官的这节课主要讲了三个内容:未成年人要学会用法律保护自己,守法要从遵守学校纪律做起,守法要从培养良好的品行做起。我们还知道了自己的新名字——未成年公民。

尚法官向我们分享了三个案例,生动地告诉我们当自己的合法权益受到侵犯时应当怎么做。

让我印象最深的一个案例是初中生李磊受害案。李磊在放学后被3个不良少年围堵,不先手机被抢走,还遭到殴打。李磊不敢告诉任何人,当妈妈追问他身上的伤怎么回事儿时,他说是自己摔的。随着事情的发展,这帮不良少年来到他家附近索要钱财,李磊竟然将他们领进了家。结果可想而知,他不仅被抢了钱,还被殴打致重伤。

李磊的案例让同学们觉得非常不可思议。尚法官告诉我们,李磊有几点做错了:他没有及时告知父母,寻求帮助;没有及时向公安机关报案;缺少自我保护意识,主动引狼入室;平时不注意,在同学面前“露了富”。

尚法官说,法律是最低的道德准则。身为初中生的我们,要先从遵守学校纪律做起。她向我们列举了青少年的九种不良行为以及这些行为会引发的后果。青少年如果有犯罪记录,会给自己的终身带来影响,还会影响到我们的下一代甚至下一代。

处于青春年华的少男少女们,正享受着自由和美好生活,要走好青春的每一步,我们要在心中充满敬畏,树立法律意识,学法、守法、用法、用法,做一个好未成年公民。

“交友要慎重,且无论何时何地都不要忘记父母对我们的爱。”

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 林鑫

“很感谢检察院一直以来对小孩和我们家庭的关心和帮助,孩子已顺利留级小学二年级,乡里也正在帮助我们申

## 建立机制推动落实

伊犁县委政法委与县人民检察院联合出台《伊宁县“护蕾行动”考核暂行办法》,将“护蕾行动”纳入平安建设考核中,助推各成员单位发挥主动性、积极性。

巩留县人民检察院、昭苏县人民检察院均建立联合指导工作机制,对各成员单位的工作开展情况、乡镇及村社区的参与程度、人民群众的知晓率进行不定期检查,推动“护蕾行动”落到实处。

2022年以来,伊犁州直检察机关通过建立运行联席会议机制、打击防范机制,考核监督机制等六项制度,有力提升“护蕾行动”质效。州直检察机关还整合专业资源,协调各方力量,打造由检察官、法官、妇联干部、心理咨询师、学校老师等为主体的家庭教育指导队伍,形成保护未成年人的合力。目前,该州已建立12个家庭教育指导站点(点),帮助未成年人的父母或其他监护人提升监护意识,提升保护效果。

伊犁州人民检察院联合社会力量,为未成年受害人提供帮助,联合州团委、儿童关爱基金会、律师协会,开展“新起点”小额爱心资助“护蕾行动”关爱活动,为25名受侵害未成年人家庭发放资助金和学习用品。

新源县人民检察院建立的青少年法治教育基地暨家庭教育指导站,融合“法治元素+检察元素+地方特点”,结合检察法治教育职能,针对青少年心理特征,注重趣味性、互动性、实践性,丰富法治教育内容,让青少年在潜移默化中接受法治教育,树立法治理念。

伊宁县人民检察院联合县融媒体中心在伊宁县零距离公众号开设“护蕾行动”专栏,发布预防校园欺凌、侵害等法治宣传内容,提升未成年人自我保护意识和能力。

另外,霍城县人民检察院联合县团委开展团日活动,制作保护未成年人宣传册,邀请家庭低保、感谢的话有很多,但却不知用什么词语来表达……”2022年9月开学伊始,司法救助对象小莉的叔叔给浙江省庆元县人民检察院检察官发来一则长长的感谢微信。

“我孙女被她妈妈带走了,已经半年多没上过学了,我们也找不到人,请你们帮帮我们吧……”去年5月7日,小莉的爷爷奶奶在律师的帮助下,向检察官求助。原来,小莉今年8岁,父亲去世后,母亲陈某便成为其唯一监护人。而陈某系越南籍,在庆元县没有固定工作,辗转借住在各个朋友家靠朋友接济,且长期将小莉带往外地,不让小莉到校上学,导致小莉的学业跟不上。

受陈某不良生活习惯影响,小莉经常吃外卖、泡面,甚至已经出现总胆固醇、甘油三酯偏高等情况。小莉的爷爷奶奶既愤怒又无助,希望撤销陈某的监护权,变更自己为小莉的监护人,遂

伊宁市人民检察院完善“家庭+学校+司法”联动保护模式,在全市20所中小小学校设立“蓝丝带”检察官信箱,及时发现未成年人遭受欺凌、虐待、侵害等方面的线索,联合家庭和力量,对未成年人进行全方位的关爱和保护。

## 丰富法治教育内容

2022年春季开学,伊犁州检察院组织州直检察机关的法治副校长,开展线上“开学第一课”活动,受到学生和家长的欢迎。

奎屯市人民检察院开展“护蕾行动”专项案件讨论交流主题沙龙活动,邀请学校、教育局、妇联等单位人员及学生家长参加。一名家长感慨地说:“这种沙龙活动为父母如何保护孩子健康成长提供了很好的指导。”

伊犁州直检察机关对家长家庭教育的需求进行摸底,有计划、有针对性地向社会征集家庭教育指导课程,开通线上家庭教育指导课堂,定期推送教育音视频、文章。同时在提升教育基础、打造辐射式阵地上下功夫,建立起点、线、面三位一体的立体式教育基地,打造实体化运作的未成年人司法保护中心,构建办案、救助、维权、预防的一体化工作格局。

新源县人民检察院建立的青少年法治教育基地暨家庭教育指导站,融合“法治元素+检察元素+地方特点”,结合检察法治教育职能,针对青少年心理特征,注重趣味性、互动性、实践性,丰富法治教育内容,让青少年在潜移默化中接受法治教育,树立法治理念。

伊宁县人民检察院联合县融媒体中心在伊宁县零距离公众号开设“护蕾行动”专栏,发布预防校园欺凌、侵害等法治宣传内容,提升未成年人自我保护意识和能力。

另外,霍城县人民检察院联合县团委开展团日活动,制作保护未成年人宣传册,

# 8岁女童学业生活有着落了

申请支持起诉,庆元县检察院未检部门受理该申请后,经审查办理,向庆元县人民法院提交了《支持起诉书》,认为陈某怠于履行监护职责,严重侵害了小莉的受教育权和健康权,并且陈某具有不良生活习惯,不利于小莉健康成长。支持变更小莉的监护权。后经开庭审理,法庭对于申请变更监护人的请求予以准许,判决撤销陈某的监护资格,变更小莉的爷爷奶奶为小莉的监护人。

与此同时,庆元县检察院向县教育局发出检察建议,建议其对无正当理由不送孩子入学的家长和法定监护人进行批评教育,责令限期改正,对义务教育学生的就学情况加大动态监测、排摸,从源头上遏制失学辍学。

案件虽然办结了,但小莉糟糕的现状却让检察官揪心不已。遂将相关情况移送给该院控申部门,经了解,小莉的父亲于2021年因病去世,家中曾花费数十万元为其医治,至今仍有欠款未归还。小莉的爷爷奶奶平时以种植栗子为生,每年收入最多仅有几千元。小莉日后长期的教育和生活费用支出,对于两位老人而言无疑是沉重的经

济负担。此外,由于小莉辍学,其学业受影响严重,很难赶上正常进度。

变更监护人虽然为小莉的健康成长提供了一道坚实的法律保障,但是她的爷爷奶奶毕竟年事已高,劳动能力日渐减弱,家庭经济收入较低,仍需要救助帮扶,且小莉的学业问题亟待解决,庆元县检察院随即启动司法救助程序。该院控申部门积极与辖区乡政府联系,将小莉一家的情况如实反映,并帮助其进行低保申请。同时,经过小莉班主任及其授课老师的评估,一致认为留级学习是弥补小莉知识空白的最好方式。控申部门遂与县教育局和小莉所在学校进行沟通,协助监护人向学校提出留级申请,并建议学校重点关注小莉的学习、心理状况。与此同时,告知小莉的爷爷奶奶可申请国家司法救助。

“小莉现在学习很用功,也基本能跟上老师的教学进度,跟班上同学相处得很好……”小莉的班主任对回访的检察官说,当地乡政府也启动了小莉一家的低保户申报手续,县检察院接受了小莉爷爷奶奶的司法救助申请,救助金不日将落实到位。

小莉的爷爷奶奶平时以种植栗子为生,每年收入最多仅有几千元。小莉日后长期的教育和生活费用支出,对于两位老人而言无疑是沉重的经济负担。此外,由于小莉辍学,其学业受影响严重,很难赶上正常进度。

变更监护人虽然为小莉的健康成长提供了一道坚实的法律保障,但是她的爷爷奶奶毕竟年事已高,劳动能力日渐减弱,家庭经济收入较低,仍需要救助帮扶,且小莉的学业问题亟待解决,庆元县检察院随即启动司法救助程序。该院控申部门积极与辖区乡政府联系,将小莉一家的情况如实反映,并帮助其进行低保申请。同时,经过小莉班主任及其授课老师的评估,一致认为留级学习是弥补小莉知识空白的最好方式。控申部门遂与县教育局和小莉所在学校进行沟通,协助监护人向学校提出留级申请,并建议学校重点关注小莉的学习、心理状况。与此同时,告知小莉的爷爷奶奶可申请国家司法救助。

“小莉现在学习很用功,也基本能跟上老师的教学进度,跟班上同学相处得很好……”小莉的班主任对回访的检察官说,当地乡政府也启动了小莉一家的低保户申报手续,县检察院接受了小莉爷爷奶奶的司法救助申请,救助金不日将落实到位。

小莉的爷爷奶奶平时以种植栗子为生,每年收入最多仅有几千元。小莉日后长期的教育和生活费用支出,对于两位老人而言无疑是沉重的经济负担。此外,由于小莉辍学,其学业受影响严重,很难赶上正常进度。

变更监护人虽然为小莉的健康成长提供了一道坚实的法律保障,但是她的爷爷奶奶毕竟年事已高,劳动能力日渐减弱,家庭经济收入较低,仍需要救助帮扶,且小莉的学业问题亟待解决,庆元县检察院随即启动司法救助程序。该院控申部门积极与辖区乡政府联系,将小莉一家的情况如实反映,并帮助其进行低保申请。同时,经过小莉班主任及其授课老师的评估,一致认为留级学习是弥补小莉知识空白的最好方式。控申部门遂与县教育局和小莉所在学校进行沟通,协助监护人向学校提出留级申请,并建议学校重点关注小莉的学习、心理状况。与此同时,告知小莉的爷爷奶奶可申请国家司法救助。

“小莉现在学习很用功,也基本能跟上老师的教学进度,跟班上同学相处得很好……”小莉的班主任对回访的检察官说,当地乡政府也启动了小莉一家的低保户申报手续,县检察院接受了小莉爷爷奶奶的司法救助申请,救助金不日将落实到位。

小莉的爷爷奶奶平时以种植栗子为生,每年收入最多仅有几千元。小莉日后长期的教育和生活费用支出,对于两位老人而言无疑是沉重的经济负担。此外,由于小莉辍学,其学业受影响严重,很难赶上正常进度。

变更监护人虽然为小莉的健康成长提供了一道坚实的法律保障,但是她的爷爷奶奶毕竟年事已高,劳动能力日渐减弱,家庭经济收入较低,仍需要救助帮扶,且小莉的学业问题亟待解决,庆元县检察院随即启动司法救助程序。该院控申部门积极与辖区乡政府联系,将小莉一家的情况如实反映,并帮助其进行低保申请。同时,经过小莉班主任及其授课老师的评估,一致认为留级学习是弥补小莉知识空白的最好方式。控申部门遂与县教育局和小莉所在学校进行沟通,协助监护人向学校提出留级申请,并建议学校重点关注小莉的学习、心理状况。与此同时,告知小莉的爷爷奶奶可申请国家司法救助。

“小莉现在学习很用功,也基本能跟上老师的教学进度,跟班上同学相处得很好……”小莉的班主任对回访的检察官说,当地乡政府也启动了小莉一家的低保户申报手续,县检察院接受了小莉爷爷奶奶的司法救助申请,救助金不日将落实到位。